

要闻

刘捷在嘉兴调研时强调

发挥区位优势 激发创新动能 为深入推进长三角一体化高质量发展贡献更大力量

本报嘉兴8月21日电 (记者 陆乐) 20日至21日,省委副书记、省长刘捷在嘉兴市海盐县、嘉善县调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展和考察浙江重要讲话精神,紧扣“132”总体部署,聚焦一体化和高质量两个关键词,发挥区位优势、激发创新动能,努力在打造长三角创新发展增长极上实现新突破,为深入推进长三角一体化高质量发展贡献更大力量。

近年来,海盐县立足长三角,大力招引国内外先进制造业项目落地。刘捷先后来到外资企业安费诺嘉力讯和丹佛斯,详细了解企业在当地持续增资扩产以及生产经营等情况,并走进秦

山同位素产业园,听取园区依托核电优势,招引国内外顶尖同位素企业,推动产业链集群发展等情况的介绍。他勉励有关企业扎根浙江,用足用好长三角地区特别是浙江产业创新资源集聚、产业配套完备和市场开放发展等方面的优势,抢抓人工智能发展的时代机遇,加快把企业产品优势转化为产业发展优势。刘捷同时要求有关部门和属地不断优化流程、提升效率,为企业提供全生命周期全链条服务,加快打造集聚高端要素的磁场、创新创业的沃土,以制度型开放为重点进一步推动高水平对外开放。

当前,长三角地区正协同共建具有全球影响力的科技创新高地。刘捷来

到恒锋控股和立讯智造,了解企业通过加大科技投入,突破技术壁垒、引领行业发展的探索实践,希望企业更好发挥带动作用,协同长三角地区上下游企业整体提升,推动制造业向智能化升级。浙江大学长三角智慧绿洲创新中心是由嘉兴市、嘉善县和浙江大学合作共建的高能级创新平台。刘捷走进实验室,详细了解创新中心在平台能级、人才引育、成果转化、产业孵化等方面的情况,希望进一步擦亮示范区生态绿色底色,加快推动配套设施和公共服务落地,带动长三角各省市进一步深化协同合作,努力打造长三角区域一体化综合展示窗口。

浙江大学校长马琰铭参加有关调研。
本报嘉兴8月21日电 (记者 陆乐) 20日至21日,省委副书记、省长刘捷在嘉兴市海盐县、嘉善县调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展和考察浙江重要讲话精神,紧扣“132”总体部署,聚焦一体化和高质量两个关键词,发挥区位优势、激发创新动能,努力在打造长三角创新发展增长极上实现新突破,为深入推进长三角一体化高质量发展贡献更大力量。

方厅水院是由沪苏浙两省一市联合打造的长三角生态绿色一体化发展示范区重大功能性项目。刘捷实地了解项目规划建设、运营管理模式等情况,希望进一步擦亮示范区生态绿色底色,加快推动配套设施和公共服务落地,带动长三角各省市进一步深化协同合作,努力打造长三角区域一体化综合展示窗口。

浙江大学校长马琰铭参加有关调研。

2025年长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会暨全链接大会举行

(上接第一版)

中国工程院院士、浙江大学教授潘云鹤在会上作主旨演讲。浙江省委常委、常务副省长徐文光,中国三峡集团董事长、党组书记刘伟平,同济大学党委书记郑庆华等出席大会。示范区

开发者联盟成员单位代表,示范区执委会负责人,两省一市有关设区市、县(市、区)负责人,示范区内开发区、高新区、工业园区有关负责人,企业机构、高端智库、高校和研究院所代表等参加活动。

全省高校校警驿站实现一校一站全覆盖 一站集成,打造校园治理新场景

本报绍兴8月21日电 (记者 王逸群 通讯员 张范 李乐意) 高校作为学生集中学习生活的重要场域,如何在筑牢校园安全防线的同时提升服务水平?21日,全省高校“校警驿站”建设现场推进会传来消息:浙江正以“校警驿站”为支点,探索出一条安全与服务协同升级的新路径。

这场始于去年6月的创新实践,由全省公安机关联合教育部门和各高校共同努力,打造实体化“校警驿站”,构建高校安全协同共治体系。作为守护学生的载体,“校警驿站”通过警校协同联动,在治安防控、安全教育、咨询服务、应急处置等方面,为师生提供“零距离”安全保障。

目前,全省高校“校警驿站”已实现“一校一站”全覆盖,累计服务师生超7万人次。

“我们推动校园安全从‘被动响应’向‘主动治理’转型,确保各类风险隐患发现在早、化解在小。”省公安厅相关负责人介绍,浙江理工大学创新设立“枫桥式”矛盾纠纷调解中心,聘请德高望重的老同志和经验丰富的民警组成“浙理和事星”调解团队;滨江高教园区建立“平安志愿队”,吸纳各校学生参与治理……多元力量的融入,助力“校警驿站”更好发挥作用。

农业科技助力浙江夏季蔬菜保供 让绿叶菜又好种又好吃

本报杭州8月21日讯 (记者 朱逸晨) 8月21日至22日,省农业农村厅联动省内各地菜农、叶菜生产主体和专家学者,在杭州余杭举办“2025浙江好叶菜”推选活动暨全省设施叶菜绿色增效技术观摩培训现场会。

可以说,今年以来,全省上下全面推进科技创新和产业创新深度融合,持续激发创新浙江建设活力,不断加快培育发展新质生产力。

面向三季度和下半年,浙江仍将坚持因地制宜发展新质生产力,全面推进传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局,并推动科技创新和产业创新不断融合,进一步巩固浙江经济发展的良好态势,为浙江经济高质量发展打造新引擎。

蔬菜行业有个行话——“夏淡”,指的正是夏季高温、暴雨、强光、台风等不利气候条件导致的蔬菜特别是绿叶菜产量下降、供应减少的现象。今年8月以来,浙江大地持续高温,绿叶菜生产备受“烤”验。

在夏季,普通生产设施与栽培管理模式往往无法满足叶菜绿色生产。“能在夏季种出好叶菜,是蔬菜主体生产能力、生产水平优异的体现。”省农业农村厅农技推广中心副主任金子晶表示,为助力夏季蔬菜稳产保供,今夏,省农业农村厅首度举办“浙江好叶菜”推选,从60份送样参评的品牌叶菜中,综合评审出10个年度金奖和15个年度银奖。

“这次带来参评的是自有品牌‘宇航村’牌夏季叶菜‘金品一夏’,结合了我们多年夏季叶菜生产总结的技术经验和反复筛选的耐高温品种,口感脆甜。”杭州宇航梦园农业科技有限公司负责人周占峰对自家参赛产品充满信心。

会上,省农业科学院副研究员李必元向在场的叶菜生产主体推荐了耐热、速生、抗病性强的快菜“浙白五号”、青梗菜“金品炎秀”、鸡毛菜“赞湖1号”和优质耐储存的快菜“浙研雅绿”等一系列好种、好卖的“夏淡”蔬菜新品种,并从采用新型全开窗大棚设施、避雨栽培、遮阳通风、合理灌溉等多角度提出夏季降温控湿的措施建议。

机械化作业是高温环境解放劳动力、提高菜农淡季生产积极性的好办法。上海农科院园艺所所长朱为民为菜农展示了目前长三角地区速生叶菜全程大型机械化作业的最新发展进程和关键技术体系。

目前,浙江正从新优蔬菜品种选育与配套关键技术集成创新、高标准保供基地建设、品牌培育与销售模式新业态拓展等3个角度切入并集成推广,促进浙江本地叶菜生产向优质化、轻简化、精品化方向发展,推动蔬菜“好种、好吃、好卖”,优质优价,助力稳产保供提质增效。

“夏淡”不淡,目前浙江夏季蔬菜供应充足,数量质量有保障,价格总体稳定。”浙江省蔬菜瓜果产业协会有关负责人表示。

我省首次举办养老服务消费季活动 助力银发经济高质量发展

本报杭州8月21日讯 (记者 王啸 陈晓) 21日,由省老龄工作委员会主办的浙江省“养老服务消费季”活动在杭州启动。这是我省首次举办养老服务消费季活动,以“惠老助老、品质生活”为主题,旨在丰富养老服务供给,创新消费模式,进一步促进养老服务消费,提升老年人生活品质。活动将持续至12月。

活动启动仪式上,省民政厅等相关部门发布中度以上失能老人发放养老服务消费补贴政策、“时光不老、一路繁花”旅居康养展示、孝亲敬老服务节等活动。

据了解,此次“养老服务消费季”活动丰富多样,通过探索先体验后消费、先消费后优惠等模式,创新“养老+”“+养老”消费场景,立足老年群体的差异性,分层分类推出系列活动。

活动期间还将开展“敬老月”广场活动、“浙里有福·爱心助老”活动、养老机构开放日、“科技助老游湖山”等系列活动,举办老年“朗读者”大赛、老年智力运动会暨电竞游戏巅峰赛等。

一年联动35万志愿者开展寒暑期关爱活动8万余场次 全省儿童关爱服务交流活动举行

本报东阳8月21日电 (记者 王璐怡 通讯员 郑阳) 21日,记者从“浙里有爱 护苗成长”2025儿童关爱服务交流活动中获悉,过去一年来,我省已培育“爱心妈妈”联盟等社会组织200余家,联动35.3万名志愿者开展寒暑期关爱活动8.25万场次。

“浙里有爱 护苗成长”活动由省妇联主办,总结回顾了全省儿童关爱活动的阶段性工作成效,“浙里护苗育才”和“爱心妈妈”是我省推进儿童关爱服务工作的两大品牌,2024年以来,全省累

计招募“爱心妈妈”4.43万名,结对关爱留守儿童和困境儿童4.33万名,联动资源建立“爱心妈妈”驿站220个。今年暑假,省妇联还推出省级示范公益夏令营活动、暑期自习室,帮家庭解决“带娃难”。

在推进儿童关爱服务工作中,各地也有不少探索。宁波北仑构建结对关爱“一街道一品牌”格局,让关爱工作更规范更具体。东阳创新构建“法律+关爱”双轨模式,在省市县三级司法部门支持下,成立东阳市爱心妈妈律师团开展关爱服务等。

快乐科技游

8月21日,暑期临近尾声,杭州文三未来科技体验中心依旧人气旺盛。来自嘉兴暑期研学团的孩子们在此沉浸式参与机器人互动、AI大模型体验、智能仿生手操作等项目,感受前沿科技的魅力与乐趣。

本报记者 林云龙 通讯员 刘静 丁依婷 摄



长三角地区机关青年共话“绿水青山就是金山银山” 到绿水青山间探寻蝶变的密码

本报讯 (通讯员 陈萌 董夏倩 记者 万笑影) 8月20日至21日,长三角地区深入践行习近平生态文明思想暨“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年青年宣讲交流活动在安吉举行。200余名来自上海、江苏、浙江、安徽四地机关的青年齐聚一堂,探寻绿水青山间的高质量发展密码。

据悉,本次活动由浙江省委直属机关工委、上海市市级机关工委、江苏省委省级机关工委、安徽省直属机关工委、浙江省生态环境厅主办,旨在通过“一次循迹调研”“一场理论研讨”“一场宣讲展示”,为长三角地区机关青年搭

建学习交流平台,在分享先进经验、碰撞思想火花中增进友谊、共同提升。

“亲眼看到‘绿水青山就是金山银山’从理念变成触手可及的现实,既震撼也感动。”参观生态兴则文明兴——“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年浙江主题展时,来自浙江的青年宣讲员李沁格一边观看一边与同行的青年干部交流。

青山吸引青年,青年改变青山。初桃space营地、江南天池观景咖啡……安吉大溪村里,一个个新业态、新场景,让大家更加直观感受到绿水青山就是金山银山理念的理论魅力和实践伟力。

追根溯源,厘清脉络。在“理论课

堂”上,浙江省环科院首席专家刘瑜从一种发展理念、一种生态文化、一种中国声音3个角度,为大家解读绿水青山就是金山银山理念的深刻内涵。

“这部绿色的实体教材,既生动又可感可知。”来自上海的青年宣讲员许志强说。

来自长三角地区的8名机关青年宣讲员结合自身经历和感悟,展示了习近平生态文明思想在各地的生动实践。

“有一片曾经机器轰鸣、煤灰漫天的工业岸线,如今已成为市民休闲的生态绿廊,这就是南通五山及沿江地区。”来自江苏的青年宣讲员王颖是一名生态环境领域的工作者,她用自己的所见

所闻为大家描绘生态与发展相得益彰的画卷。

“守绿换金”“点绿成金”“借绿生金”“添绿增金”……青年宣讲员尚婧生动讲述安徽各地不断拓宽绿水青山向金山银山转化路径、实现绿色共富的生动实践。

浙江省直机关工委有关负责人表示,希望通过这次宣讲活动,引导更多机关青年做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者、习近平生态文明思想的模范践行者,主动融入长三角一体化发展国家战略,在推进长三角高质量一体化发展的生动实践中青春建功。